

武进中医医院肛肠科： 中西医结合治疗 呵护肛肠健康



扫码关注武进中医医院
微信公众号

痔疮、肛瘘、脓肿、便秘……这些发病率较高的“难言之隐”，常常让人们坐立不安，饱受煎熬。多年来，武进中医医院肛肠科始终坚持发挥中医药特色优势，注重中西医结合，全面提升诊疗水平和服务能力，用专业技术为患者解决“难言之隐”。

例一 >>

肛周疼痛也“要命”，紧急救治坏死性筋膜炎患者

半个月前的一天，31岁的吴先生来到武进中医医院肛肠科就诊。据了解，他有Ⅱ型糖尿病、高脂血症病史，就诊前一周出现会阴部肿痛，起初未予重视，近两天肿痛愈发严重，还有恶臭的脓液流出。肛肠科主任、主任中医师邱允忠细致为他完善各项检查，发现整个会阴区皮肤红肿，局部有破溃溢脓并见有坏死发黑的组织，考虑是肛周坏死性筋膜炎。

肛周坏死性筋膜炎是肛肠科少见但极为凶险的急危重症。邱允忠立即组织科室团队完善各项术前准备，为吴先生

紧急进行坏死性筋膜炎清创术。术中探查证实是肛周坏死性筋膜炎，皮下有炎性坏死组织，前部达耻骨联合处。手术沿着病变的区域做切口引流，彻底清创切除了感染坏死组织。术后，予抗感染、止血、控制血糖、中药涂擦等综合治疗，6天后，吴先生疼痛明显减轻，会阴部恶臭的气味彻底消失，顺利出院。

专家介绍，肛周坏死性筋膜炎是肛肠科的急症，病情凶险，变化快，多发于中年男性，危险因素包括糖尿病、肥胖、心血管疾病等。如果治疗不及时，感染会沿着筋膜层蔓延，可引发脓毒血症、感染性休克，甚至危及生命，治疗的关键在于早期诊断，迅速采取行动。专家提醒，如果出现肛周皮肤红肿、疼痛，且明显加重时，应引起重视，及时就诊。

例二 >>

“中西合璧”，为八旬老人解决后“股”之忧

85岁的李爷爷患痔疮多年，近两年来，他大便时常有鲜红色的血滴下，伴肛内肿物脱出，需要用手帮助回纳。因惧怕手术的痛苦，加上家属怕

老爷子高龄不能耐受手术，于是接受保守治疗，但症状没有明显缓解。近日来，症状持续加重，出血量增多，遂经朋友介绍慕名来到武进中医医院肛肠科寻求治疗，诊断为环状混合痔、直肠黏膜松弛。

考虑到患者高龄，有多年高血压病史，经充分的术前评估和准备，邱允忠团队采用微创套扎技术进行手术。术后予抗感染、止血止痛等对症治疗，结合中药汤剂口服、中药熏洗、中药涂擦、耳穴埋籽止痛等中医特色治疗，帮助缓解疼痛、促进伤口愈合。一周后，李爷爷康复出院。

痔疮是一种常见的肛门疾病，早期症状较轻时，可以采取保守治疗，如饮食调整、保持肛门清洁、局部用药、肛周温热水坐浴等。持续发展到便血不止、痔核脱出、肿痛等症状时，则需采用手术治疗。许多老年患者常因惧怕手术或无法耐受手术，导致痔疮长久不愈，影响生活质量。相较于传统手术，微创技术最大限度减少手术创伤，减轻术后疼痛，提高生活质量。痔疮强调未病先防，平时注意清淡饮食，保持肛门清洁，避免久坐、久立，多吃蔬菜水果，保持大便通畅。



科室介绍 >>

武进中医医院肛肠科创建于1988年，2013年与南京市中医医院合作成立全国肛肠诊疗中心常州技术分中心，2022年被评为常州市中医重点临床专科。

科室以中医基础理论和先进的西医诊疗技术为基础，熟练开展内痔、外痔、混合痔、肛裂、肛周脓肿、低位肛瘘、高位肛瘘、肠息肉、腹泻、便秘、肛门失禁、肛门湿疹、肛窦炎等疾病诊治。尤其对术后病人使用中药坐浴、熏洗、创面局部注射长效止痛剂及中药辨证内服等治疗方法，能明显

减轻患者痛苦，缩短疗程。科室对环状混合痔采用痔疮自动套扎及内痔硬化剂注射治疗等微创手术；对高位复杂性肛瘘采用中位及定位挂线治疗；对习惯性便秘运用中医的辨证论治和辨证施护进行盆底生物反馈治疗；并率先在常州开展便秘的“结肠传输试验”检查，对溃疡性结肠炎运用中药的保留灌肠治疗等均取得良好效果。



武进人民医院开展换位体验主题党日活动

日前，武进人民医院门诊医技科室第二党支部书记兼科护士长蔡爱敏将党建工作与优质护理服务深度融合，组织开展了“假如我是一名患者”换位体验系列主题党日活动。

为了更好地完成体验，党员医务工作者换上便装，有的

在急诊病床上被约束上肢；有的躺在平车上，被推到门诊就诊；还有的亲自尝试了被留置胃管、无创辅助通气、口咽通气管放置、动脉采血、测血糖、下肢托固定等操作。

此次换位体验活动让大家切实体会到了作为一名患者在

就医过程中需要帮助时的迫切、不安、恐惧、焦虑和无助，引发大家反思优质服务的真正内涵和提升手段，认识到应当从实际出发，用心了解和发现患者的真实需求，让优质服务持续提升。

(武医宣)

武进人民医院：让残障人士健康有“医”靠

为了更好地关爱残障人士身心健康，提升他们的生活质量，4月18日下午，武进人民医院“手牵手”志愿服务队携手武进进家园，走进南夏墅街道南河社区养老助残中心活动室，为南河社区的老人、残疾

人开展科普讲座及健康义诊活动。

中医科副主任中医师曾渊杰首先围绕春季养生话题，向大家普及了常见疾病的科学防护与日常保养知识。随后，他与眼科副主任医师戴国林、骨

科主治医师恽诚明、免疫风湿科主治医师王晓刚共同为现场残障人士提供爱心义诊与健康咨询服务，针对他们的身体状况和健康需求，给予了科学、合理的建议和注意事项指导。

(武医宣)



4月17日上午，常州市儿童医院儿外科、呼吸科、骨科、皮肤科、眼科、口腔科、心理科的专家团队到武进第六人民医院开展爱心义诊，使洛阳镇居民在家门口就能享受三甲医院的优质医疗服务。

(朱自醒)

礼嘉镇启动 老年人认知障碍筛查

4月23日，礼嘉镇结合该镇实际情况，精心组织、周密部署，由礼嘉镇卫生院健康团队医护人员、村干部组成7个筛查小组，对秦巷村65岁及以上老年人开展认知障碍筛查工作。

本次筛查，目的是通过科学评估、筛查数据，形成报告建议，为制定全市老年健康医疗服务提供依据。同时，通过

开展老年人认知障碍筛查工作，医护人员对居民广泛宣传老年人认知障碍的危害和防治知识，提高老年人的健康意识，预防和减缓老年痴呆发生，提高老年人的生活质量和幸福感。

据悉，本次需筛查老年人500人，预计在4月底前完成初步筛查工作。

(钱冰天)

4月21日，安徽省青少年近视防控专家叶龙玲来坂上卫生院坐诊，让患儿在“家门口”就能享受到名医的优质服务。叶龙玲详细询问病史，为患者答疑解惑并给出个性化治疗方案。同时，她还与视光科医生分享经验、探讨疑难病症，帮助视光科医生掌握眼科疾病诊治的新技术、新成果，提升专业技术能力。

(王文君)

